

(1)

Αραβική Δημοκρατία της Αιγύπτου
Το Υπουργείο Βακουφίων

13 Σάμπάν 1419
19 Απριλίου 2019

Τα ηθικά και οι προτροπές από την αλλαγή της κατεύθυνσης της Κίμπλα

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ, ο Κύριος του Σύμπαντος, που λέει στο Ιερό Του Βιβλίο: "Η ευσεβής καλοσύνη δεν συνίσταται στον προσανατολισμό των προσώπων σας προς την Ανατολή ή την Δύση. Αλλά η θεία καλοσύνη είναι να πιστέψει κανείς στον Αλλάχ, την Τελευταία Μέρα, τους Αγγέλους, το Βιβλίο και τους Προφήτες. Να δώσει το ελεημοσύνη στους συγγενείς, στα ορφανά, στους άπορους, στους ταξιδιώτες και εκείνους που ζητούν βοήθεια. Να τηρήσει τις προσευχές και να δώσει το Ζακάτ. Και όσοι εκπληρώνουν τις δεσμεύσεις τους όταν είναι αφοσιωμένοι, αυτοί που υποφέρουν από δυστυχία, ασθένειες και όταν υπάρχουν μάχες. Αυτοί είναι οι αλήθειες και εδώ είναι οι αληθινοί ευσεβείς!».

«Τότε ...

Οι θεικές δωρεές και τα θεϊκά δώρα στην ούμμα του Μοχάμαντ κατά την διάρκεια του μήνα του Σάμπάν είναι αναρίθμητες. Μεταξύ των γεγονότων που γιορτάζουμε αυτό το μήνα είναι η αλλαγή της κατεύθυνσης της Κίμπλα από την Ιερουσαλήμ προς το Ιερό Τέμενος.

(5)

Αυτό είναι ένα σημαντικό γεγονός στην ισλαμική μας ιστορία, όπου ο αληθινός Θεός, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, παρέπεμπε στην επιθυμία του αγαπημένου Του Προφήτη (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει), και του πραγματοποίησε την επιθυμία του Του να προσανατολιστεί στις προσευχές του στην Μέκκα, την Κίμπλα του του παππού του Ιμπράημ.

Πριν από την μετανάστευση, ο Προφήτης (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει), προσευχόταν κατευθυνόμενος προς την Ιερουσαλήμ. Παρέμεινε για δεκαέξι ή δεκαεπτά μήνες μετά τη μετανάστευση. Ο Προφήτης πάντα έλπιζε να να του έρθει η Θεία αποκάλυψη και να τον διατάξει να κατευθυνθεί προς το Ιερό Τέμενος. Ο ίδιος παρακαλούσε τον Θεό με όλη την καρδιά του και γνωρίζοντας ότι ο Κύριός του θα πραγματοποιήσει την επιθυμία του. Ο Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, του εκπλήρωσε την ελπίδα του και τον διέταξε να προσευχηθεί προς το Ιερό Τέμενος. Σε αυτό το πλαίσιο, ο Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, είπε: «Σίγουρα βλέπουμε να ενεργοποιήσετε το πρόσωπο προς τον ουρανό. Γι' αυτό, σας καθοδηγούμε σε μια κατεύθυνση που σας αρέσει. Γυρίστε το πρόσωπό σας προς το Ιερό Τέμενος. Όπου και να βρίσκεστε, προσανατολίστε τα πρόσωπά σας προς αυτό».

Σίγουρα, όποιος στοχάζεται βαθιά την περίπτωση αλλαγής της Κίμπλα, θα βρει πολλά ηθικά διδάγματα που συσχετίζονται με αυτή την θεϊκή

(3)

τιμή που αφιερώθηκε στον Προφήτη (την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχει). Αυτά περιλαμβάνουν: την προνομιακή θέση που κατέχει ο Προφήτης (ΕΕΑΕ) και το κύρος του στον Κύριό Του. Αυτό φαίνεται σ' αυτό που τονίζει ο Αλλάχ για τον προφήτη Του στο Ιερό του Κοράνι: «Σε κατευθύνουμε λοιπόν σε μια κατεύθυνση που σας ευχαριστεί». Όπως και αυτή η τιμή, ο έχει στόχο να επιβεβαιώσει: «Και ο Κύριος σου θα σου δώσει μέχρι να ικανοποιηθείς». Είναι η επέκταση της χάριτος που του έδωσε ο Κύριός Του, και πώς να μην είναι; Τον ευλόγησε με τα οφέλη που αναφέρονται στο κορανικό εδάφιο: «Δεν σου έχουμε ανοίξει την καρδιά; Και δεν σε απαλλάξαμε από το φορτίο που κατέκλυσε την πλάτη σου;». Επίσης, «Αληθώς σου Έχουμε χορηγήσει την πρόδηλη νίκη. Και ο Αλλάχ θα σου συγχωρήσει όλες τις αμαρτίες σου, που έγιναν στο παρελθόν και που θα γίνουν στο μέλλον». Ο Κύριός του, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, έκρινε την γλώσσα του καθαρή, λέγοντας: «Και δεν λέει τίποτα κάτω από την επίδραση του πάθους». Επαινεί την καρδιά του, «Η καρδιά του δεν παραπλανήθηκε σ' αυτά που είδε». Και τον νού του, «Δεν παραπλανήθηκε ο σύντροφός σας, και δεν ακολούθησε τις επιθυμίες του». Επαινεί επίσης την όραή του, «το βλέμμα του δεν έχει υπερβεί».

«Επιπλέον, ο Αλλάχ κάλεσε ενσωματώνει το δάσκαλο του Προφήτη (ΑΒΟ), λέγοντας,» που τον [άγγελος Γαβριήλ] η τεράστια δύναμη, δίδαξε «Κάλεσε τον προφήτη στο πρόσωπο ευθύτητα λέγοντας.» Και Πράγματι, είστε ένας επιφανής ηθικής «έχει κριθεί αξιόπιστη

(ξ)

λέγοντας.» Πράγματι, έχετε στο Messenger του Αλλάχ ένα όμορφο σχέδιο [να κάνουν] για αυτόν που ελπίζει στον Αλλάχ και την τελευταία ημέρα και θυμάται τον Αλλάχ συχνά ".

Ένα από τα ηθικά διδάγματα της αλλαγής της κατεύθυνσης της Κίμπλα, είναι η ανάγκη να διατηρήσει η ούμμα την μετρεοπαθή μέθοδο. Αυτό το μεγάλο γεγονός αγκυροβόλησε την αρχή της συγκράτησης και της μετρεοπάθειας αυτής της ούμματος. Ο Αλλάχ τονίζει στο Ιερό του Βιβλίο: «Έτσι σας έχουμε κάνει μια μετρεοπαθή ούμμα, που μπορεί να είναι μάρτυρας πάνω από τα έθνη».

Είναι αυτή η μετριοπάθεια της οποίας η γενική έννοια, επεκτείνεται σε όλους τους τομείς της ζωής, χωρίς υπερβολή ή αμέλεια. Είναι δικαιοσύνη, καλοσύνη, η μετρεοπαθής συμπεριφορά και ισορροπία. Κρίνουμε απαραίτητο να επιστρέψουμε σ' αυτή την μετρεοπάθεια, με την οποία μας τίμησε ο Δοξασμένος Αλλάχ. Πρέπει να είμαστε δίκαιοι σε όλες τις υποθέσεις μας, όπου ο αληθινός Θεός, λέει:

«Και μην κρατάς το χέρι σου κοντά στο στήθος σου (σαν τον φιλάργυρο), ούτε να το απλώσεις ως πέρα (σαν τον άσωτο) για να μην σε καταγορήσουν ή σε εξαντλήσουν». Είπε επίσης, «εκείνοι που όταν ξοδεύουν, δεν είναι ούτε υπερβολικοί, ούτε φιλάργυροι, αλλά κρατάνε ισορροπία». Ο Ιμάμης Αλ-Αουζάιε είπε: «Οτιδήποτε επιβάλλει ο Αλλάχ στους πιστούς στο Ισλάμ, θα προσπαθήσει ο Σατανάς να να σας

(ο)

εκτρέπει από την πορεία, χρησιμοποιώντας μια από τις δυο μεθόδους: υπερβολή ή αμέλεια».

Έτσι, πρέπει λοιπόν να υιοθετήσουμε την μέθοδο της διευκόλυνσης και της ανοχής και να μην υιοθετήσουμε εκείνη της αμέλειας ή υπερβολής, την μέθοδο της θρησκευτικής δέσμευσης, και ηθικής, χωρίς υπερβολή ή φονταμενταλισμού. Το γεγονός ότι η μουσουλμανική ούμμα θα ναρτυρήσει για όλα τα έθνη, απαιτεί να εκτελέσει αυτή η ούμμα το καθήκον της, και να είναι αντάξια αυτής της μαρτυρίας. Σύμφωνα με τον Αμπού Σαΐντ Αλ-Χούνταριε (ο Αλλάχ να το ευλογήσει), ο Προφήτης (ΕΕΑΕ) είπε, «Θα φέρουν τον Νώε την τελευταία ημέρα, και θα ρωτηθεί: «Έχεις μεταφέρει πλήρως το Μήνυμα του Θεού;», και τότε θα απαντήσει, «Μάλιστα Θεέ μου». Θα ρωτηθεί το έθνος του, «Σας μετέφερε πλήρως το Μήνυμα;». τότε θα απαντήσουν, «Δεν μας ήρθε καμία προειδοποίηση». Θα ρωτηθεί ο λαός του, «Έχετε μάρτυρες;». Θα απαντήσουν, «Μάλιστα, την ούμμα του Μουχάμμαντ». Ως εκ τούτου, θα σας φέρουν για να μαρτυρήσετε». Στην συνέχεια, ο Απεσταλμένος του Αλλάχ (ΕΕΑΕ) απήγγειλε: «Έτσι σας έχουμε κάνει μια μετρεοπαθή ούμμα για να είστε μάρτυρες για τους ανθρώπους και ο Απεσταλμένος να είναι μάρτυρας για σας».

Μεταξύ των ηθικών διδαγμάτων της αλλαγής της κατεύθυνσης της Κίμπλα, είναι η θετικά ταχεία ανταπόκριση των πιστών στο διάταγμα του Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, και του Απεσταλμένου Του (ΕΕΑΕ).

(7)

Αυτό το γεγονός αποτέλεσε μια απόδειξη για την εμπιστοσύνη των συντρόφων του Προφήτη σ' όλα όσα του μετέφερε ο Προφήτης από τον Αλλάχ. Ο Αλλάχ άνοιξε τις καρδιές τους στην αλήθεια. Ο Αλλάχ λέει γι 'αυτό: «Και δεν καθορίσαμε την Κίμπλα προς την οποία στρέφεστε παρά μόνο για να ξεχωρίσουμε εκείνους που ακολουθούν τον Απεσταλμένο του Θεού από εκείνους που του γυρίζουν την πλάτη. Και αυτό είναι πραγματικά δύσκολο εκτός για εκείνους που ο Αλλάχ καθοδήγησε στην σωστή πορεία». Οι πιστοί έδωσαν το πρότυπο και κατάλληλο παράδειγμα για την ταχεία ανταπόκριση στο διάταγμα του Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ 'Αυτόν, και του Απεσταλμένου του (ΕΕΑΕ). Κατόπιν διατάγματος στράφηκαν οι πιστοί στην προσευχή προς την Μέκκα, αφού πριν ήταν προανατολισμένοι προς την Ιερουσαλήμ. Στράφηκαν οι πιστοί χωρίς καμία φιλονικία και συνέχισαν την προσευχή τους. Δεν περίμεναν μέχρι να ολοκληρώσουν την προσευχή τους. Ο ιμπν Ομάρ (την ευλογία του Αλλάχ να έχει), «Ενώ οι άνθρωποι προσεύχονταν την προσευχή της χαραυγής, τους ήρθε ένας άνθρωπος και τους είπε, «ο Απεσταλμένος του Αλλάχ εμπνεύστηκε Κοράνι την νύχτα, και διατάζει να προσανατολιστείτε προς την Κάμπα. Τα πρόσωπά τους ήταν προσανατολισμένα προς την Ιερουσαλήμ, και αμέως μόλις τον άκουσαν, και ήταν προανατολισμένοι προς το Σαάμ, στράφηκαν προς την Κάμπα».

Με την ίδια προοπτική, η σημασία της προσευχής και το μεγάλο Έλεος του ο Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, που προσφέρει στους δούλους

(Υ)

του. Το Κοράνι συνδέει μεταξύ προσευχής και δύο μεγαλειώδων γεγονότων στην ιστορία του Ισλάμ: το θαύμα του Ισραά και του Μέρτζ, όπου η προσευχή προβλεπόταν επιβαλλόταν από τον Θεό την νύχτα του Ισραά και του Μέρτζ, διότι κατέχει σημαίνουσα θέση στο Ισλάμ. Το Κοράνι την συνδέει με την αλλαγής Κίμπλα, και την παρομοιάζει ο Θεός με την πίστη. Ο Αλλάχ, είπε: «Και δεν είναι ο Αλλάχ ο οποίος θα σας κάνει να χάσετε την πίστη σας», δηλαδή την προσευχή. «Ιμν Αμπάς αφηγήθηκε ότι: «Όταν ο Απεσταλμένος του Αλλάχ (ΕΕΑΕ) κατευθύνθηκε προς την Κάμπα, ρωτήθηκε: «Τι, θα γίνει με τα αδελφιά μας που προσεύχονταν προς την Ιερουσαλήμ; Τότε ο Αλλάχ αποκάλυψε αυτό το εδάφιο: «Και δεν είναι ο Αλλάχ ο οποίος θα σας κάνει να χάσετε την πίστη σας». Αυτό επιβεβαιώνει την έννοια της υπακοής, και τους καθησυχάζει ότι οι προσευχές τους που έγιναν πριν την αλλαγή της Κίμπλα, ισχύουν. Στην συνέχεια, ήρθε το τέλος του εδαφίου για να κατευνάσει τις ψυχές των πιστών και να προσελκύσει τις καρδιές όλων των ανθρώπων, όπου ο Αλλάχ, η Δόξα ανήκει σ'Αυτόν, είπε, «ο Αλλάχ είναι σίγουρα φιλέσπλαχνος με όλους τους ανθρώπους. Βεβαίως, αν ο Αλλάχ είναι φιλέσπλαχνος και ήπιος με τους ανθρώπους όλους, είναι ιδιαίτερα ήπιος με τους πιστούς του.

Από τα ηθικά διδάγματα είναι οι ισχυροί δεσμοί μεταξύ της Μέκκας και της Ιερουσαλή. Ο Ιερός Οίκος είναι το πρώτο τέμενος που χτίστηκε για λατρεύεται ο Αλλάχ στην γη. Η Ιερουσαλάμ είναι το δεύτερο τέμενος. Σημειωτέον είναι το γεγονός ότι ο Άμπου Δάρρ αφηγήθηκε, «ρώτησα

(Λ)

τον Προφήτη, «Ποιο είναι το πρώτο τέμενος που χτίστηκε;», του απάντησε, «Ο Ιερός Οίκος». Τον ρώτησα, «Και πιο άλλο, του απάντησε, «Η Ιερουσαλήμ». Τον ρώτησα, «Και πόσα χρόνια έχουν μεταξύ τους». Του απάντησε, «σαράντα» και όπου έρχεται η ώρα της προσευχής, τότε να προσεύχεσθε, διότι είναι σαν Τζαμε».

Ζητώ συγχώρηση από τον Αλλάχ.

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ το Κύριο όλων των δημιουργημάτων. Την ειρήνη και την ευλογία του Αλλάχ να έχουν τα μέλη της οικογένειάς του, οι σύντροφοί του και όλοι όσοι ακολουθούν την πορεία του πιστά μέχρι την ημέρα της Κρίσεω.

Αδέλφια μου στο Ισλάμ,

* * *

Από τα χαρακτηριστικά της ζωής του Προφήτη, ότι ήταν θετική σ' όλα τα στάδια της. Σημείο αναφοράς είναι ότι, όταν ο Προφήτης (ΕΕΑΕ), ενώ ήταν δεκαπέντε ετών έλαβε μέρος στην συμμαχία του Φουντούλ. Εκείνη η συμμαχία, έγινε ανάμεσα στις φυλές των Κουράις όταν συγκεντρώθηκαν στο σπίτι του Αμπντουλάχ ιμπιν Τζουνταάν, και συμφώνησαν ότι θα υποστηρίξουν τους αδικημένους στην Μέκκα και εκτός. Η σύμμαχος φυλές συμφώνησαν να βοηθήσουν τους αδύναμους

(9)

και τους καταπιεσμένους μέχρι να αποκτήσουν το δίκαιο τους. ο Προφήτης είπε, «Ήμουν παρόν στην συμμαχία που έγινε στο σπίτι του Αμπντουλλάχ ιμπν Τζουνταάν που ήταν για μένα πιο πολύτιμη από κόκκινες καμήλες, και αν με καλέουν στο Ισλάμ για μια τέτοια συμμαχία θα δεχτώ».

Στα τριάντα πέντε του συμμετάσχε (ΕΕΑΕ) στην ανανέωση της οικοδόμησης της Κάαμπα, μεταφέροντας το ιερό λίθος στους ώμους του. Με τον τρόπο αυτό έβαλε τέλος σε καταστροφική σύγκρουση που θα γινόταν αμάμεσα στις φυλές των Κουράις, διότι η κάθε φυλή ήθελε να έχει αποκλειστικά την τιμή να μεταφέρει τον ιερό λίθος. Οι φυλές δέχτηκαν την λύση που πρότεινε ο Προφήτης να συμμετάσχουν δηλαδή όλες οι φυλές στην μεταφορά και την τοποθέτηση του λίθους.

Ο Προφήτης ήταν πάντα καλό πρότυπο πριν και μετά την αποστολή του. Ήταν ο καλύτερος άνθρωπος και ο πιο τολμηρός και θαραλέος, (ΕΕΑΕ). Σημειωτέον είναι εκείνο που αφηγήθηκε ο Αλύ ιμπν Άμπου Ταλέμπ, «την ώρα της σύγκρουσης πάντα ήμαστα κοντά στον Προφήτη του Αλλάχ (ΕΕΑΕ), ο οποίος πάντα ήταν στην πρώτη γραμμή». Πρέπει να αναφέρουμε εδώ ότι ο Προφήτης συμμετείχε μαζί με τους συντρόφους του στο σκάψιμο της τάφρου.

Ο Προφήτης καλεί τους ανθρώπους να είναι δραστήριοι και να μην είναι αδρανείς. Είπε ο Προφήτης, «Να μην είστε άνθρωποι χωρίς

(10)

βούληση, και μην λέτε κάνουμε όπως κάνουν οι άνθρωποι: αν κάνουν καλό κάνουμε και εμείς και αν κάνουν κακό το ίδιο κάνουμε και εμείς. Αλλά όταν οι άνθρωποι κάνουν καλό κάντε και εσείς, και όταν κάνουν κακό, εσείς να μην αδικείτε».

Η ευθύνη επιβάλλει στον άνθρωπο να είναι υπεύθυνος απέναντι στην θρησκεία του και την πατρίδα του. Η αγάπη της πατρίδας δεν είναι μόνο συναίσθημα, αλλά πρέπει να υλοποιηθεί αυτή η αγάπη σε πράξη. Ο θετικός άνθρωπος είναι εκείνος που ενδιαφέρεται για τα ζητήματα της κοινωνίας του και του περιβάλλοντός του.

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι μια από τις θετικές πτυχές είναι η σοβαρή συμμετοχή σ' όλα που εξυπηρετούν την κοινωνία και οδηγούν στην οικοδόμηση των κρατών και την διατήρηση της ασφάλειας, σταθερότητας και προόδου τους. αυτό καθαυτό γίνεται είτε με την υπεράσπισή τους είτε με εργασία και γνώση, είτε με την αλληλεγγύη, είτε με την θετική συμμετοχή σ' όλες τις συνταγματικές υποχρεώσεις. Αυτό απαιτεί όμως, υψηλότερο βαθμό ειλικρίνειας για να προσφέρει ο άνθρωπος όλα όσα βοηθούν στην ανάπτυξη. Στο σημείο αυτό αναφέρουμε τον εξής στίχο του Άχμαντ Σαούκι,

οι ελεύθεροι πατριώτες έχουν ευθύνη απέναντι στις πατρίδες τους

διότι τους χρωστάνει οι άνθρωποι, και το χρέος πρέπει να πληρωθεί.

(11)

Θεέ μου δείξε μας τον σωστό δρόμο και οδήγησέ μας να τον ακολουθήσουμε, και απομακρύνέ μας από τον λάθος δρόμο.

Φύλαξε την Αίγυπτο και τον λαό, τον στρατό και την αστυνομία της.